

Concepciones sobre la política que manejan algunos líderes religiosos católicos¹.

Conceptions on policy that handles some Catholic religious leaders.

Edgar Segrid Palomo Hernández²

Resumen

El artículo expone los resultados de investigación orientada a identificar y describir las concepciones y representaciones que sobre política tienen los líderes religiosos católicos de la Parroquia María Auxiliadora y su Divino Niño de la ciudad de Montería. Se utilizó el enfoque cualitativo, nivel descriptivo y método fenomenológico. La población del estudio fueron los líderes religiosos católicos de la parroquia maría Auxiliadora y su Divino Niño y la muestra correspondió al tamaño total de la población, se entrevistó a todos sin excepción. Se empleó la técnica de la entrevista semiestructurada a través de un dialogo ameno con el entrevistado quien de antemano conoció el propósito de la entrevista. La guía de la entrevista fue diseñada para el presente estudio según las categorías previas establecidas y fue validada por el juicio de los expertos. Se encontró que las personas religiosas entrevistadas construyen su mundo y realidades con una idea de lo religioso por una parte y lo político por otra.

Palabras clave: Política, iglesia católica, doctrina social, líder religioso.

¹ Artículo presenta resultados de investigación realizada para optar el título de Especialista en Investigación en ciencias sociales de la Institución Universitaria Claretiana [UNICLARETIANA], realizada durante el año 2014.

² Abogado, Universidad del Sinú; Especialista en Métodos y técnicas de investigación, Fundación universitaria Uniclaretiana, Colombia, paloes2008@hotmail.com

Abstract

The article exposes the results-oriented research to identify and describe the concepts and representations that have of politics the religious leaders of the Catholic parish Mary Help of Christians and their Divine Child of Montería. Used the qualitative approach, descriptive level and phenomenological method. The population of the study were the religious leaders of the Catholic parish Mary Help of Christians and their Divine Child and the sample corresponded to the total size of the population, are interviewed to all without exception. Be used the technique of the semistructured interview through a pleasant dialog with the interviewee who foreknew the purpose of the interview. The interview guide was designed for the present study according to the categories established prior and was validated by the opinion of the experts. It was found that the religious people interviewed construct their world and realities with an idea of what religious on the one hand and political by another.

Key words: Politic, catholic church, social doctrine, religious lider.

1. Introducción

Colombia, siendo uno de los países de occidente se encuentra totalmente impregnada de Iglesia Católica con una historia de 500 años desde la colonización Española, las leyes, costumbres y estructura estatal refleja esa presencia religiosa.

Pero así como la religión ha impregnado lo legal, lo político y las costumbres, igualmente lo político intenta y hace lo mismo, es decir, hace parte de lo legal, de la costumbre y de la religión.

21

Citación del artículo: Palomo Hernández, E. (2015). Concepciones sobre la política que maneja algunos líderes religiosos católicos. *Psicoespacios*, Vol. 9, N. 15, diciembre 2015, pp. 20-35, Disponible en <http://revistas.iue.edu.co/index.php/Psicoespacios>

Recibido 10. 08. 2015

Arbitrado 20.09. 2015

Aprobado 02.10. 2015

La política acusa a la religión de retrógrada, anticuada, responsable del retraso de los pueblos, de su adormecimiento, de su ignorancia, y exige, a su vez, que cambie sus dogmas de fé, su disciplina religiosa y, finalmente, que deje de estar inmiscuyéndose en política.

En este ambiente político se mueven entonces distintos grupos que buscan sus propios intereses, algunos de estos tienen como meta vencer a la Iglesia y todo lo que ella representa, tratando de borrar de la faz de Colombia todo vestigio de la misma, ya que ella es el principal obstáculo en la consecución de sus propósitos.

Surgen en los últimos años con fuerza argumentaciones que discriminan a la Iglesia, sus fundamentos y posturas, con frases como: Colombia es un estado laico, que se encuentra claramente en el contexto jurídico de la constitución política como se expresa en el preámbulo de la misma y en sus artículos 18, 19, 20 (Chaves, 2013), y en consecuencia la propuesta religiosa pierde validez no solo jurídica sino socialmente.

En este punto entra el líder Cristiano Católico (Laico comprometido), lejano al poder político secular, pero que sufre las consecuencias de las decisiones que desde el poder político se toman en su contra.

¿Cuál es la posición del laico comprometido? ¿Qué es la política para ese laico comprometido? ¿Para qué sirve? ¿Cuál es el pensamiento político del laico comprometido? ¿Cuáles son las orientaciones que sobre política plantea y propone la doctrina social de la Iglesia?

El religioso católico y no católico, se ve hoy no solo cuestionado, sino desplazado, y discriminado, ¿Qué puede hacer el laico católico? ¿Cómo puede educar el padre de familia a su hijo en los valores cristianos que considera buenos y adecuados, cuando el estado le impone otros valores que no son considerados buenos por el Cristiano? Como, por ejemplo,

se llega al extremo de silenciar a todo aquel que siendo creyente defiende la vida desde la concepción, aún cuando sus argumentos no se fundamenten en la fé, sino en estudios científicos, como le ocurrió al señor procurador general de Colombia Alejandro Ordoñez, como si la vida no fuera el bien preciado sin el cual no fuese posible la existencia material humana, y el principal bien jurídico tutelado en el mundo y, por supuesto, en Colombia.

¿Si la gran mayoría del pueblo Colombiano tienen costumbres Cristianas, porque se les obliga a asumir un comportamiento que está en contra de sus principios y de su conciencia? ¿Por qué a unas minorías se les permite imponerse a unas mayorías? ¿Por qué esas minorías hacen a muchos lo que no quieren para ellos?

Toda esta afectación a la vida corriente de la población Cristiana con la iglesia Católica a la cabeza se constituye en un reto para esos creyentes (laicos católicos comprometidos), también afecta a todos los que se hacen llamar Cristianos, bien sea que se encuentre dentro de la autoridad de la iglesia católica o por fuera de ella, puesto que en cosas esenciales coinciden en su fe, como la defensa de la vida desde la concepción, o estar en contra de la unión de parejas del mismo sexo a través del vínculo matrimonial y sus respectiva adopción de menores, o estar en contra de la eutanasia, la eugenesia, el aborto, etc.

Tal vez hoy aparentemente los católicos, y el Cristianismo en general tiene la lucha perdida, sin embargo, ello en realidad depende del pensamiento de ese laico comprometido puesto que las ideas desde las que construye su realidad impulsarán el cambio para un mundo más humano en dirección a lo divino, como su fe lo indica.

Este trabajo, para la Iglesia (clero) Católica local parroquial y Diocesana puede ser un inicio que motive aprender a conocer mejor a su feligresía (laico, que también es iglesia),

valorar y medir en alguna forma el resultado de su predicación, así mismo, motive una mejor instrucción, permita reevaluar su accionar, e impulse a la iglesia (Laico comprometido y clero) a adquirir una mayor consciencia como creyente que tiene derecho a participar de las decisiones que lo afectan, sin que los discriminen por el hecho de su creencia.

Si la verdad nos hace libres, como Cristo enseña, entonces conocer el pensamiento que sobre política tiene el pueblo cristiano nos liberará a propios y extraños de prejuicios, discriminaciones y maltrato, permitiendo crear un vínculo (puente) que lleve a una sociedad más unida, regida por los lazos del amor.

2. Referente teórico

La política

Según Max Weber el concepto de político significa la aspiración a tomar parte en el poder o de influir en la distribución del mismo, ya sea entre los diferentes estados, ya en lo que concierne, dentro del propio Estado, a los distintos grupos de individuos que lo integran. El Estado, al igual que toda entidad política, es un enlace de dominio de individuos sobre individuos, sostenido mediante la legítima violencia (Max Weber, la política como vocación, s.f.).

En sentido estricto "política es la aspiración a participar del poder o a influir en la distribución del poder entre los distintos estados, o dentro del mismo estado, entre los

distintos grupos de hombres que lo componen" (Secretariado Nacional de Pastoral Social, 1989, p. 358).

Orientaciones de la doctrina social de la Iglesia Católica en política

El problema se plantea en forma de antinomia. Por una parte, la Iglesia debe estar presente en lo político, "porque el cristianismo debe evangelizar la totalidad de la existencia humana, incluida la dimensión política" (Puebla, No. 515). Pues el señorío de Cristo (...) se extiende a toda la vida" (Puebla, No. 516). Por otra parte, la Iglesia debe respetar la autonomía de lo político, porque el reino de Dios que persigue, "no es de este mundo" (Evangelio según San Juan -Jn, 18,36) (Puebla, 1979, citado por Secretariado Nacional de Pastoral Social de Colombia y Departamento de Pastoral Social del CELAM, 1983.)

Esta tarea de "establecer y consolidar la comunidad humana" o sea de "evangelizar lo político", incumbe a la Iglesia toda, es decir, a todos los bautizados. En esta forma, todos prestan un servicio eminente a la sociedad civil, colaborando con los otros hombres no creyentes que comparten sus convicciones sobre los valores fundamentales de la convivencia humana. "Evangelizar lo político" no significa de ninguna forma someterlo a una jurisdicción eclesiástica, sino humanizarlo en el pleno sentido de la palabra.

Esta misión especialmente a los miembros laicos de la Iglesia, llevando a cabo las acciones necesarias y la "noble lucha por la justicia", de la cual habló varias veces Juan Pablo II.

Estos laicos participan plenamente de la misión de la Iglesia en lo político, persiguiendo en su acción las metas de libertad, de justicia y de paz que son las de la Iglesia en el campo social. Incumbe también a los pastores, sacerdotes y religiosos, quienes no deben sustituir a los laicos en su tarea propia.

La Iglesia reunida, y todos los que en ella están al servicio de su unidad, tiene el deber y por consiguiente el derecho de defender los valores que están implícitos en la fe de Dios, que definen la verdad del hombre, y determinan los fundamentos de la comunidad humana; asumiendo esta misión, la Iglesia no pierde de vista el horizonte escatológico que define el espíritu del hombre y que es su propio horizonte. De esta manera, la Iglesia está presente en lo político, en la medida en que se da una relación intrínseca entre lo político y lo trascendente. Los valores morales significan la relación intrínseca. Entonces la Iglesia cumple su misión propia de salvación en el ámbito de los valores.

Siguiendo la misma línea, Puebla distingue “dos concepciones de política y de compromiso político: primero, la política en su sentido más amplio que mira el bien común, tanto en lo nacional como en lo internacional” (No. 521). “Segundo, la realización concreta de esta tarea fundamental se hace normalmente a través de grupos de ciudadanos que se proponen conseguir y ejercer el poder político para resolver las cuestiones económicas, políticas, sociales según sus propios criterios e ideologías. En este sentido se puede hablar de política de partido...” (Puebla, No. 523). (Puebla, 1979, citado por Secretariado Nacional de Pastoral Social de Colombia y Departamento de Pastoral Social del CELAM, 1983., pág. 147-148).

Ningún gobierno, partido o político se puede confundir con el Reino de Dios. Cuidado con los mesianismos políticos, que se presentan como

salvadores de la humanidad. Ningún partido representa a la Iglesia y los católicos pueden militar o dar su voto libremente al partido o al candidato que mejor responda a sus convicciones personales, con tal de que sean compatibles con la ley moral natural y que sirvan sinceramente al bien común de la sociedad. Nuestra misión, en cambio, ha de ser la de orientar con los principios éticos de la doctrina social cristiana sobre los derechos y deberes políticos de los fieles laicos, ayudando a formar una conciencia social -obispos mexicanos- (Rivero, s.f, párr. 36).

Este pensamiento sobre las orientaciones de la doctrina social de la Iglesia católica en política, encuentra su sustento dentro de su propio catecismo, documento esencial en la vida de todo cristiano católico, debido a que en él, se encuentran las verdades fundamentales de su fé y su moral. Un excelente Cristiano Católico tiene dos textos a la mano, uno es la Biblia que contiene la verdad revelada, la historia de la Salvación, en ella se encuentra la esencia y el otro es el catecismo de la iglesia Católica, que es el manual, donde se encuentra explicado todo, incluyendo la manera de abordar y entender la Biblia, por ello ha de mirarse en este trabajo el catecismo.

El Catecismo

Según el catecismo de la iglesia, numeral 1901, si bien la autoridad responde a un orden fijado por Dios, “la determinación del régimen y la designación de los gobernantes han de dejarse a la libre voluntad de los ciudadanos” (Episcopado Nacional San José De Costa Rica, 2001, pág.637).

En este punto, la doctrina social de la Iglesia en política plantea, que el orden, la autoridad y la obediencia es voluntad de Dios, pero es la persona humana quien decide en ejercicio de su libertad a sus gobernantes con el compromiso de someterse al orden ejercido por la autoridad que garantizan el funcionamiento del sistema, que a su vez debe estar orientado a la búsqueda del bien común de sus gobernados, y lo expresa el numeral 1901 comentado cuando continua su texto diciendo:

“La diversidad de los regímenes políticos es moralmente admisible con tal que promuevan el bien legítimo de la comunidad que los adopta. Los regímenes cuya naturaleza es contraria a la ley natural, al orden público y a los derechos fundamentales de las personas, no pueden realizar el bien común de las naciones en las que se han impuesto” (Episcopado Nacional San José De Costa Rica, 2001, pág.637).

Es decir, que la sociedad es la que escoge la forma de gobierno, comportamiento totalmente valido desde la moral Cristiana siempre que cumpla con tres postulados fundamentales que tienen origen en Dios: La ley natural, el orden público y los derechos fundamentales, que unidos constituyen el bien común, que es un principio fundamental de derecho.

3. Metodología

La presente investigación es de enfoque cualitativo, nivel descriptivo y método fenomenológico. La población del estudio fueron los líderes religiosos católicos de la parroquia maría Auxiliadora y su Divino Niño y la muestra correspondió al tamaño total de la población, se entrevistó a todos sin excepción. Se empleó la técnica de la entrevista semiestructurada a través de un diálogo ameno con el entrevistado quien de antemano

28

Citación del artículo: Palomo Hernández, E. (2015). Concepciones sobre la política que maneja algunos líderes religiosos católicos. *Psicoespacios*, Vol. 9, N. 15, diciembre 2015, pp. 20-35, Disponible en <http://revistas.iue.edu.co/index.php/Psicoespacios>

Recibido 10. 08. 2015

Arbitrado 20.09. 2015

Aprobado 02.10. 2015

conoció el propósito y lo que se iba a hacer. La guía de la entrevista fue diseñada para el presente estudio según las categorías previas establecidas y fue validada por el juicio de los expertos.

4. Resultados y discusión.

Al abordar la investigación, el primer cuestionado es el investigador, de manera sorprendente se encuentra el liderazgo socio-político del grupo entrevistado, en lo referente al activismo político los líderes religiosos se encuentran actualmente lejos del proselitismo a favor de candidato o grupo alguno pero si lo hicieron algunos de ellos en el pasado, pero a nivel de actividad social son 100% activos todos. Al entablar la conversación los entrevistados proceden a cuestionar y devolver las inquietudes al mismo investigador entrando en un intercambio de pareceres fijando posiciones, el punto es que a este momento se inicia la verdadera penetración en el complejo pensamiento del creyente cristiano católico.

Entre risas y café se manifiestan a favor de la posibilidad de que el entrevistador presente su nombre a un cargo de elección popular, valoran el trabajo de investigación en orden a la evangelización, y caen en cuenta de lo bien que les hace abordar el tema político-social como parte de su misión religiosa, cosa que nunca hacen dentro de las capacitaciones y práctica diaria.

La relación investigador – entrevistado – investigador - investigado se encuentra en el pensamiento manifiesto en la conversación, quedando expuestos los preconceptos y conceptos que unos y otros manejan en torno al tema religioso en lo político.

La práctica religiosa se hace presente en varios escenarios tanto laicos como religiosos, en los primeros a través de actividades como, por ejemplo: grupo de ayuda apoyo social en el hospital de la ciudad, o grupo de ayuda asistencia social en un barrio muy popular y habitado de la misma ciudad, la participación en fundaciones que desarrollan actividades con personas de la tercera edad, etc. Mientras que los escenarios religiosos propios como los cultos religiosos, procesiones, misas, oraciones comunitarias, entre otras, se desarrollan en sus casa y centro de culto – capilla, estas actividades obedecen a ese claro pensamiento Cristiano de amor al prójimo que conlleva el compromiso de multiplicar los seguidores de Cristo por doquier, que son consecuencia de la doctrina católica en torno al compromiso del creyente a ser pescador de hombres en obediencia al mandato de Cristo Salvador segunda persona de la Santísima trinidad.

Pero no tienen claridad del papel que en su condición de cristianos católicos tienen, sobre el rol del Clero y del fiel laico en lo político, se demuestra cuando en las respuestas no expresan contestaciones cercanas a la doctrina social en política de la Iglesia Católica a la cual pertenecen, tal vez de manera vaga hacen alguna alusión, las respuestas se encuentran dadas desde la experiencia de cada uno y su parecer personal. Reclaman de la iglesia a la cual pertenece mayor protagonismo en el sentido de formación y orientación para una mejor participación en asuntos políticos, aparece dentro de las respuestas unas nuevas categorías como la corrupción, la desconfianza, la mentira.

En la práctica, los entrevistados no tienen una vinculación política en su condición de creyentes católicos, la participación en política se reduce a su conciencia de ciudadanos colombianos, dejando a otros las decisiones trascendentales que los afectan a ellos mismos, algunos manifiestan una mayor preocupación y conciencia del papel de los cristianos en la

vida política local y nacional, no consideran la actividad humanitaria religiosa parte de la política sino una actividad exclusivamente religiosa.

Cuando se acercan a las urnas no son precisamente los principios cristianos de su Iglesia católica quien guía y orienta la decisión al momento de escoger al candidato, dicen tener en cuenta las propuestas de los candidatos, la de la situación personal del candidato en algunos casos, ignoran totalmente el partido político al cual pertenecen estos candidatos, se tratan de mantener lejanos al proselitismo político al considerar no válidos los intereses partidistas, los consideran corruptos y responsables de los grandes problemas sociales, sin embargo, dan su voto de confianza en las urnas a los candidatos de grupos políticos determinados, incluyéndose tácitamente y coadyuvando los intereses de ese partido o grupo político determinado, participan en política a través del voto ya que consideran que el cristiano debe y tiene que hacerlo.

Esta conducta política y religiosa indica que en efecto dentro de las personas entrevistadas existe una conciencia sobre lo político, que se refleja en la participación, todas las respuesta de los entrevistados dicen que participan en la elección para escoger a quien va a ejercer el poder, quien, en últimas, es al que se denomina político, participación que no solo es del orden civil ciudadano enmarcado dentro de la constitución y la ley, sino, también, dentro de la doctrina religiosa católica expuesto en su catecismo actual.

Los entrevistados tal vez no estén ejerciendo el poder político, pero influyen en él de distintas maneras aunque no se tenga la total conciencia de ello, la práctica indica que desarrollan actividades sociales de ayuda humanitaria en barrios y hospitales y eso es también participar de la vida social y política, ciertamente estos grupos ejercen influencia

en los políticos elegidos popularmente y en los nombrados por otros medios, alcanzando grandes beneficios para la comunidad.

Se reconoce lo doble de la política, cuando hablan que evangelizarla sería algo ideal, genial o fuera de serie, que una vez hecho la comunidad se beneficiaría enormemente, pero que es muy complicado por los intereses de otros grupos que son egoístas y sectarios, encontrándose con la lucha por el poder, las intrigas y las envidias hasta llevarlo al nivel personal.

Con lo político local, no tienen mayor información de sus autoridades locales en cuanto a funciones, labores, obligaciones concretas, vigilancia y control o incluso cuales son las dignidades a las cuales puede aspirar un candidato de elección popular, confunden al concejal con el congresista, desconocen la división política de la ciudad, confunden edil con concejal y miembro de la acción comunal. Los motivos que llevan a la indiferencia para establecer vínculos concretos con la política son referidos, en primer término, a que no encuentran un candidato político que encierre todas sus expectativas; en segunda medida, por la desconfianza y corrupción, la falta de posición clara y protagónica de la iglesia en la orientación y formación, divulgación de la doctrina social de la iglesia, y, por último, a motivos de gusto e interés personal.

A pesar de no tener un vínculo político concreto, que la relación es referida únicamente al voto, y que no se encuentran interesados en formar un grupo de incidencia política, sí demuestran interés en encontrar buenos candidatos, buenas propuestas, formarse en el tema y participar en mejores condiciones, tienen cierta conciencia de participación y tienen nociones de la importancia de la política en la vida colectiva y personal. Tienen una cierta relación con lo político, muy a pesar que no se encuentra un vínculo específico, las

respuestas demuestran que no existe indiferencia total, antes cierta preocupación, pero como ciudadanos, nunca desde su condición y conciencia cristiana, a excepción de alguno que así lo ha expresado.

5. Conclusiones

Las personas religiosas entrevistadas construyen su mundo y realidades con una idea de lo religioso por una parte, y lo político social por otra, como si ambos no hicieran parte de lo social, ó como si no existiera una relación de lo temporal con lo sagrado, a pesar de que son conscientes de que hay que ayudar al otro y amar al otro. De esta manera existe un abismo entre ambas cosas, por una parte en sus grupos, iglesias y actividades hablan de Dios como ese ser grandioso espiritual que ayuda y se preocupa por lo humano, pero los creyentes en sí mismo no participan de manera colectiva en la construcción de lo humano desde lo político como parte del mandato y preocupación divina, podría ser esta una razón del poco crecimiento en número de personas que asisten a la iglesia. El tener a Dios como el solucionador de los problemas políticos y sociales sin la participación del creyente podría ser un motivo de la falta de leyes y políticas públicas con vocación cristiana.

De esta manera se tronca, se quiebra la relación entre lo divino y lo humano cuando según la doctrina cristiana del Amor, esto debería tener un lazo profundo de unión permanente.

A pesar de que los entrevistados entienden y comprenden que lo político es para ayudar a la comunidad a desarrollarse como esencia y fin último, y también saben que existe la lucha por el poder para beneficio de unos pocos que acceden a él, lo que despunta

en corrupción, violencia y marginación, daño a la sociedad, no hacen nada por influir de alguna manera distinta del voto para cambiar esa realidad corrupta, inclusive el voto es mal utilizado al escoger a quien no es idóneo.

Las respuestas de los entrevistados, su actividad diaria y su proceder en elecciones confrontado con las orientaciones sobre política de la iglesia Católica en relación al concepto civil de política dentro del enfoque cualitativo etnográfico de investigación, permiten establecer como principal característica con toda certeza que para ellos:

1. La política es una actividad humana, que nada tiene que ver con lo religioso.
2. Que su principal representación mental es que la política es corrupción y quienes la ejercen son corruptos culpables de lo malo que ocurre en la sociedad.
3. Que no manejan ningún concepto técnico sobre política, no conocen las orientaciones que sobre política tiene la iglesia católica, pero entienden desde la experiencia que la política es para el bien común por eso la critican.

El creyente considera, que este mundo ya está perdido en el pecado, la maldad y la corrupción, no hay nada que hacer, lo que resta es rezar para que Dios ayude a todos, y la felicidad se alcance en el más allá.

El asistir a la Santa Misa se constituye en una búsqueda de soluciones mágicas e individuales para beneficio propio dónde se espera que Dios solito haga todo, siendo para muchos una especie de oasis en el desierto del acontecer diario, oasis en el que no se retoman las fuerzas para continuar la lucha sino que es un escape como huyendo de la realidad de cada uno pretendiendo no volver a regresar a ella, sin embargo, terminado el momento inexorablemente el creyente se encuentra como todo ser humano, de frente a su

conflicto o problema como el desempleo, la depresión, la violencia, metas y frustraciones etc.

Referencias

- Chaves, L. (2013). *Constitucion politica de colombia*. Bogota D.C.: Legis S.A.
- Episcopado Nacional San José De Costa Rica. (2001). *Catecismo de la iglesia catolica*. Bogotá D.C.: San Pablo.
- Secretariado Nacional de Pastoral Social. (1989). *Compromiso socio politico del cristiano*. Bogotá: Secretariado Nacional de Pastoral Social.
- Secretariado Nacional de Pastoral Social y Departamento de Acción Social del CELAM. (1983). *Fe cristiana y compromiso social*. Bogotá: Secretariado Nacional de Pastoral Social.
- Sociedades Bíblicas Unidas y American Bible Society. (2007). *Biblia de Oración con método Lectio Divina – Dios Habla Hoy*. Brasil: Sociedades Bíblicas Unidas y American Bible Society.
- III Conferencia General del Episcopado Latinoamericano. (1979). *Conclusiones de PUEBLA*. Disponible en <https://www.aciprensa.com/Docum/puebla>
- Max Weber, la política como vocación. (s.f.). Disponible en <http://textosfil.blogspot.com/2011/12/max-weber-la-politica-como-vocacion.html>
- Rivero, J (s.f.). *El católico y la política*. Disponible en http://www.corazones.org/diccionario/politica_iglesia.htm

Citación del artículo: Palomo Hernández, E. (2015). Concepciones sobre la política que maneja algunos líderes religiosos católicos. *Psicoespacios*, Vol. 9, N. 15, diciembre 2015, pp. 20-35, Disponible en <http://revistas.iue.edu.co/index.php/Psicoespacios>